



(续上期)

在1976年和1982年间,我们有了多次离开宁夏的机会,但为了事业和家庭,最终还是放弃了。

那时候,我们双方父母均已年近多病且身边无一子女,根据政策,我们可以回沪工作并照顾老人。但医院领导执意不放,坚持挽留我们。面对他们一次次的好言相劝和真诚沟通,我们被感动了。为解决后顾之忧,志美把双亲迁居到北京与二姐同住,伯荣也把父母的房子从上海市区换到了宝山的江湾,把二老交给姐姐照顾,于是我们才安心下来。

1981年,志美的哥哥又为我俩提供了赴美自费留学的机会,面临新的机遇和选择,我们再次犹豫了。当时正逢我们两个儿子相继出生,小儿子不满周岁,大儿子才5岁,正是需要我们陪伴呵护的年龄,我们走了,孩子怎么办呢?父母已帮不了我们,所以太多的眷恋和不舍,更多的是责任与担当,最终我们选择了放弃留学。“扎根宁夏,埋头工作,继续为第二故乡的医疗事业作贡献”成为我们的不二选择。

心无旁骛的我们,于是放开手脚更加踏实勤奋地工作,在业务水平不断提高的同时也激发了内在的管理潜能。自1982年起,志美担任医务科科长;1983年加入了共产党;1992年被提拔到医院副院长的领导岗位上,并于如期晋升为内科主任医师,1995年,石嘴山市委和市政府又委以重任,把医院院长和院党委书记的重担交给了志美,由此成为石嘴山市第一人民医院建院史上第一位女院长、女党委书记。长期以来,志美原先的人生目标是:成为一名治病救人的好医生。而现在,她心想,如

果能领导管理好一家医院,就能从更高的层次、更广的层面,为广大人民提供优质的医疗服务,让更多的百姓受益,其作用远比一个医生大许多。基于这个认识,志美全身心地投入到加快医院建设和发展的工作中,并从转换观念入手,把“一切以病人为中心”的办院宗旨贯穿于医院各项工作的始终,同时使之成为每位员工的自觉行动。

在医院的各个发展时期,志美采用目标管理和激励政策等措施,去激发和凝聚全体员工的干劲与人心,使他们始终对事业充满信心 and 追求。与此同时,还通过推出并实施“温馨服务、规范服务、满意服务、承诺服务、高科技服务和跟踪服务”六项系列服务的创建,铸造了医院的品牌效应,从此石嘴山一院的业绩不断翻新,年年攀升,一步一个脚印、一年一个台阶,踏上了加速发展的快车道。到2002年医院先后荣获“全国精神文明建设先进单位”、“全国创建文明行业示范点”、“全国卫生系统先进集体”、“全国民族团结进步先进集体”和全省唯一的“全国百佳医院”等20多项国家级、省部级荣誉称号。志美也先后被授予“全国三八红旗手”、“全国归侨侨眷先进个人”和“全国优秀院长”等称号,2000年5月1日,志美又被国务院授予“全国先进工作者”的荣誉。

长期以来,志美认为自己所作的一切都是应该的,但党和人民却给予了如此高的荣誉。如果没有各级领导的信任和培养,没有全体员工的积极拥护和认真参与,这些成绩和目标是绝不可能做到和实现的。2002年,志美卸任院长职务,2006年又从院党委书记岗位上退休。

难舍难分宁夏情(二)

我们和第二故乡的那些事

69届医疗系校友 吴志美 沈伯荣

人民群众的“连心桥”、政策落实的“督察员”。这些年来,伯荣经过深入细致的调研,先后向政府提交了一系列颇有深度和高度的参考意见。其中包括加强宁夏妇幼卫生工作、建议恢复强制性婚检等意见,对政府的决策起到了一定的作用。

伯荣虽于2014年退休,但为了推动自治区医疗卫生事业持续不断的发展,至今依然马不停鞍、身体力行。2016年7月,自治区关心下一代工作委员会为贯彻落实习近平总书记关于精准扶贫的重要指示,积极实施宋庆龄基金会“阳光行动”的大型慈善项目。该项目旨在帮助宁夏贫困山区的70个中小学校建立卫生室,并使这些学校的卫生工作水平显著提高。伯荣被聘为项目顾问,全程参加项目的业务指导工作。并发挥自己的专业特长,亲力亲为地培养基层医疗卫生工作人员,提高他们的业务水平。

项目执行两年,如期完成计划,70所学校已建立卫生室,相关的工作人员除了能处理学生的常见病和普通外伤外,还能独立开展一年一度的学生健康体检,并为学生建立了健康档案,同时开设了学生健康教育课程。学校还完善了各项卫生制度,提前一年达到项目要求。

无怨无悔

我们虽然在特殊年代被分配到边疆地区工作,然而随着宁夏的发展,心已经融入这个疆域。来到宁夏已近半个世纪,与49年前相比,如今的宁夏已有了翻天覆地的变化,我们是见证者、更是参与者。几十年来,我们全心全意致力于宁夏医疗卫生事业的发展,经历了创业的艰辛,献出了宝贵的青春,我们无怨无悔。我们始终认为,选择了医学,就是选择了奉献;坚持留在了宁夏,更是选择了奉献!当然我们在披荆斩棘、一路前行的同时,也享受了事业带给我们的快乐。

退休我们居住在银川。如今的宁夏已从祖国西部一个偏远的、不被人注目的小省区,发展变化为今天闻名遐迩的“塞上明珠”,尽管东西部差距仍然存在,但宁夏已不再落后,她不仅拥有现代化的高科技农业设施和独具特色的旅游产业,而且还是西部最重要的能源重化工基地。如今的宁夏经济繁荣,物质供应丰富,人民安居乐业。“天蓝水净,人和物美”的生态环境更是宁夏人民手中一张亮丽的名片,所有这些都是国家改革开放和实施西部大开发及“一带一路”建设的战略决策给宁夏人民带来的福祉。

上海是我们的故乡,叶落归根曾是我们的期盼。但在宁夏有我们为之奋斗一生的事业;有我们的前辈和多年的挚友以及同事和学生;更重要的是我们的儿孙都工作生活在宁夏。我们的根已经深深地扎在宁夏了,宁夏早已成为我们的第二故乡,我们舍不得、也离不开宁夏了。

由于语文功底有限,我们难以以跨度50年的人生经历用文字确切地一一表述,但不管怎样,我们感到,应该把那些难以忘怀的历史真实地记录下来并展示给大家,这是对我们那段刻骨铭心的经历,也是对儿孙们一个负责任的交代。(完)

图片说明:

- ① 2005年,自治区政府主席王正伟(右)向沈伯荣颁发“参事”聘书。
- ② 2017年,沈伯荣(左)下乡调研与村干合影。
- ③ 1996年,石嘴山一院成为宁夏医学院教学医院,吴志美在挂牌仪式上致辞。
- ④ 2017年,沈伯荣、吴志美与2个儿子的合影。



校友之聲

XIAOYOU ZHISHENG

医学院网址: www.shsmu.edu.cn 校友会网址: xyh.shsmu.edu.cn 校友会信箱: xyh@shsmu.edu.cn

上海第二医科大学校友会主办

2018年12月30日

第75期

本期四版

中法联合医学院揭牌

本报讯 10月31日,由上海交通大学医学院和法国巴黎笛卡尔大学、里昂第一大学、里尔大学、斯特拉斯堡大学、格勒诺布尔-阿尔卑斯大学等院校共同创建的“中法联合医学院”正式宣告成立,并落户于附属瑞金医院。

王振义院士和原法国国家级协调员 Guy VINCENDON 教授代表中法双方共同为联合医学院揭牌,陈竺院士、蒲慕明院士、医学院党委书记范先群教授、医学院院长陈国强院士、附属瑞金医院院长瞿介明、法国驻华大使馆健康和社会事务参赞 Anne BRUANT-BISSON 女士、法国合作院校代表等共同见证了这一重要时刻。

揭牌仪式后,Alain PROCHANTZ 教授、陈国强院士、蒲慕明院士分别代表法兰西西学院、交大医学院和中国科学院神经科学研究所,共同签署了三方合作协议。



Anne BRUANT-BISSON 参赞、蒲慕明院士、范先群、瞿介明及法方代表等分别致辞,热烈祝贺中法联合医学院成立及三方签署合作协议,并表示将全力支持中法联合医学院的建设,整体提升国际化办学水平,继续拓展双方在教学、科研和医疗领域的合作,为社会培养优秀的国际化医学人才,促进卫生健康事业发展。

陈竺院士在致辞中表示,交大医学院的中法合作办学历经几代人的不懈努力和精诚合作,实现了

历史性发展,成为中法交流合作的标志性成果,并且在两国政府的支持下,不断深化加强。中法联合医学院的成立,以及三方签署合作协议,不仅是对以往成绩的肯定,也是对未来发展搭建的全新平台,标志着中法两国在医学领域的合作翻开了新的篇章,医学院与法国一流院校的合作交流将迈向更广阔领域和更高层次。他希望大家共同牢记中法合作的悠久历史,传承两国人民的深厚友谊,不断推进生命科学和医学科学的发展,创立东西方文明交流的典范,为全人类的健康与幸福作出贡献。

仪式结束后,中法双方联合召开了以“公共卫生、神经科学、肿瘤学”为主题的学术研讨会。会上,来自中法两国的专家学者分别就各自研究的领域作了专题报告,并与参会的科研人员和临床医生进行了广泛深入的交流探讨。

医学院8个项目获奖

二〇一八年华夏医学科技奖颁发

本报讯 11月10日上午,2018年华夏医学学术年会暨科技奖颁奖大会在北京召开,会上对获得2018年华夏医学科技奖的项目进行了表彰。医学院此次共获得8项奖励,分别是一等奖1项,二等奖6项,三等奖3项。

附属第六院梁益民教授领衔的“肢体复杂组织缺损修复重建关键技术创新及应用”获得一等奖。此外附属九院陆信武教授领衔的“下肢深静脉慢性回流障碍性疾病的实验研究和临床应用”获得三等奖。

华夏医学科技奖是经科技部和国家科技奖励工作办批准、由中国医疗保健国际交流促进会设立的面向全国医药卫生行业的科学技术奖,是中国医学界最高奖项之一,通过初评复评两轮评审,本届共评出一等奖6项、二等奖19项、三等奖31项、管理奖1项、科普奖3项以及特别贡献奖2家单位进行表彰。

我院与Springer-Nature集团签约

本报讯 10月23日,我院与Springer-Nature(施普林格·自然出版集团)签署谅解备忘录,该出版集团生物医学编辑总监 Sadie Forrester 和医学院副院长江帆等出席签约仪式。

江帆首先回顾了过去4年来双方的互访与沟通,对Springer-Nature出版集团对交大医学院的高度重视表示感谢。随后,双方就共同建立学术不端防范及沟通渠道、联合举办高端国际学术论坛和研讨会、推荐交大医学院

的科学家担任国际学术期刊编委会成员、合作创办英文学术期刊,以及建立联合编辑部等议题达成了一致,并商讨了将来的工作计划。江帆还提出,希望与Springer-Nature出版集团在基础医学领域加深彼此的了解与合作,共同为基础研究的前沿性成果搭建学术成果交流提供平台,此外还希望能够在临床研究方面开展合作,促进医学防范及沟通渠道、联合举办高端国际学术论坛和研讨会、推荐交大医学院

的科学家担任国际学术期刊编委会成员、合作创办英文学术期刊,以及建立联合编辑部等议题达成了一致,并商讨了将来的工作计划。江帆还提出,希望与Springer-Nature出版集团在基础医学领域加深彼此的了解与合作,共同为基础研究的前沿性成果搭建学术成果交流提供平台,此外还希望能够在临床研究方面开展合作,促进医学防范及沟通渠道、联合举办高端国际学术论坛和研讨会、推荐交大医学院

的科学家担任国际学术期刊编委会成员、合作创办英文学术期刊,以及建立联合编辑部等议题达成了一致,并商讨了将来的工作计划。江帆还提出,希望与Springer-Nature出版集团在基础医学领域加深彼此的了解与合作,共同为基础研究的前沿性成果搭建学术成果交流提供平台,此外还希望能够在临床研究方面开展合作,促进医学防范及沟通渠道、联合举办高端国际学术论坛和研讨会、推荐交大医学院

附属胸科医院主办首届中国东欧胸部疾病国际论坛



本报讯 11月2日,附属胸科医院与上海市医院协会、布拉格大学医院联合举办了“首届中国东欧胸部疾病国际论坛”。来自世界各国的近800余位心胸领域专家学者济济一堂,共商胸部疾

2015年,在时任上海市委书记韩正和捷克总理索博特卡共同见证下,胸科医院与捷克方签约启动肺癌免疫治疗国际多中心研究项目。三年来,双方合作持续深入,今年4月,附属胸科医院又与捷克布拉格大学医院结成“姐妹医院”。同时,医院先后启动“国际胸外科医生专科培训”项目,并成为“中国首批”“一带一路心脏介入培训基地”,积极推进“一带一路”沿线国家之间的医学合作。

本次论坛的举行既是前期国际医学合作的持续深入,更是今后开启新合作的起点。本次论坛群英荟萃,大

咖云集,诸多国内外心胸专科领域著名权威学者共同参会。专家们围绕胸部疾病诊疗领域,就中国癌症发病现状、肺癌精准治疗、肺癌靶向免疫治疗、胸外科手术及麻醉进展、肺移植发展、肺癌新分期等前沿热点问题展开深入讨论,带来一场代表当今世界心胸专科领域顶级水平的学术盛宴。

据悉,在论坛之外,大会还分设了胸外科、放射治疗、护理学科、内科治疗等4个分论坛,并以外科介入同步手术演示直播方式,与会学者们深入探讨胸部疾病诊疗领域各个学科的新技术进展提供平台。

